

Case devenimă la o idee mai clară despre dreptatea lucrului acesta, trebuie să căutăm simburul gónei în timpul mai demult. Romanii adevărați din Murani ca verificarea altor creștini buni înaintea de aceasta cu 15 ani rădăcându-se bisericească, au voit, că ornamentele interne se condecórese cu inscripțiuni românești cu litere, era nu sîrbesci precum vreau Sîrbii de atunci, fiind că Biserica din Murani este românească, și ca aceasta trebuie să rămână în vecii vecilor mai veros acum când sperăm cu toții reînvierea Metropolei noastre românești ortodoxe, și slovele cirilice nu pot fi deobligatoric pentru toți popoarele de ritul răsăritean ne fiindu-le introduse în biserică răsăriteană prin vreun sobor ecumenic. Noi știm că biserica noastră poartă indelebilul caracter al bisericești ortodoxo-greco-răsăriteane, are începutul său de la Cristos și sînții Apostoli, cu deplină libertate națională, nu de la Biserica slavă, care și are începutul său numai în secolul al 9-lea cu totală subjugare a libertății naționale (?) și pentru aceea am dorit ca biserică noastră din Murani să aibă caracterul adevărat național. Inse aceasta a dat ansă la mare ceartă între Vladică Sîrbesc și omenii Comunității, și numai prin intervenția lui Nicolae Rancu se putu împedea, de nuse pusa inscripțiunea Sîrbească, dară nici românească cu litere, ci durere cu cirile! Aci era au jucat rolul asupra romanilor A. P. Această Comună voind acum de curând să aibă și zugrăvit templul bisericești, prin aurariul și pictorul recomandat de însuși consistoriu; pofti, ca fiindu-le oprită a pune inscripțiuni cu litere se nuse pusa nici o inscripțiune. Această vedind preotul sîrb P. și fugi la Timișoara la Consistoriul Sîrbesc, acuză pe angere și sînții românești, dicându că nemiștii nu românești pentru că nu sînt punctați cu cirile; și așa la poruncă Consistoriului se luă și duseră la Timișoara unde se ținu prinsi.

Mai putu vedea cineva o daună ca aceasta? Angere și Sînții bisericești din Murani, cari au constatat pe romani 3000 v. a. castigați cu sodorea feticii lor sîntu închisa în consistoriul din Timișoara, cu sînții că fiindu nemiștii trebuie arși. Bietii romani trebuie dară de nou erași sesi castige bani, dacă le trebuie templu; și atunci pot sîrbii a ne baga ceva vina și erași ane opri!? Oare de ce nu ne dau pace parintii Sîrbesci, care se numesc și alui Cristos, ca deca nu ne ajutură ei, barem dintru al nostru, se ne ajutură noi cum vom putea și neva ajutură și Domnedieu! Ajutoriul Sîrbesc elu cunostem noi romani bine dintru circulariul mai de anu prin care Episcopul din Timișoara din mandatul fostului Patriarh Iosif Raiaciu porunceste oficios preoților săi, ca se desfășure pe parintii acelor preparandi cari aru vrea, se recurgă la Carlovitiu la preparandia ca se nuse duca, acolo și năcașca pe Sînții Patriarhul*) de și multe de bani se tremite acolo, stransi cu tasul de prin bisericele române pentru subsidiul preparandilor romani, din care de când să fau Raiaciu Patriarh, nu sau inpartit la vreun sermanu romanu, ci totu sau întorsu spre folosul Sîrbilor, cu delaturarea romanilor prin oprirea oficiose.

Mai încolo am aflat de bine că pelanga toată madoasă și preainteleptă răspunde a Onoratei Redacțiuni „Dnevnicului Sîrbesc” și răspunde și eu ceva, că Domne simțitor loviră miau datu cându au disu, că Mitropoliă din Ardeal; Episcopatele sufragane ale ei, și cel din Bucovina le au întemeietu sîrbii; că Mitropoliă noastră nare temeiul istoric s. a. La aceste de și nu me pot lăsa în specialitate; dicu totuși atata, că cu astfelu de sofisme se nu pasisca autorul articolului din „Dnevnic” înaintea lumii civilizate; că nu numai înaintea streinilor, ci și înaintea connationalilor săi, se face de rusine.

De au fostu romani creștini, nu putu fi fora pastori, și încă naționali, pane ce Mitropoliă menționată să redicatu prin sîrbi în secolul al 16-lea, e știut că unii dintre romani au venit ca creștini încă din Roma, în secolul al IV-lea precum ne spune istoria totu au fostu creștini, și din Episcopii lor au seditu și în soborele ecumenice, și la venirea Ungurilor erau în floare. Iară după asiesarea Ungurilor unele episcopii românești se scerseră cutotul, era altele se stramutură în Episcopii catolice, precum marturisesc chiar istoricii lor, așa S. Stephanu învingându pe romanul Actum: episcopii românești în Capitală acestuia Morisina o prefacu în latină, asemenea au prefacut și S. Ladislau cu a Oradei mari. Cumca aceste episcopii au existat și încă că românești, marturisesc destul de chiar istoricii; încatu pentru a Morisinei, dice Harvideiu? l. c. p. 56 §. 5.

*) Noi nu știm se fia la Carlovitiu preparandia.

„provinciae etiam Morisinae, postquam Achtumi graecum ritum sectantis, dominio eriperat, suum constituerat Episcopum“ era încatu pentru a Oradei mari dice Ganoczi dissertatio de S. Ladislau rege, Bolugyanszkey istoria Bisericească, și Turocz. Chron. pars. II. cap. 49. ca earăși au fostu romanu, pe acurii fata pe vremea batailor Cuncte cu s. L. o rapisa unu Cunu, dela care o au liberatu S. Ladislau „Memorat quippe Ladislau in eo praelio, quod sub Salamone rege cum chunis commissum erat 1070 re fortiter patrata, vidisse ab hostium aliquo puellam rapi, quam, cum filiam Episcopi Varadinensis putavit, raptorem consecutus, hunc equo dejectum occidit, puellamque in libertatem asseruit.“ O noratiune ca acesta ne da dovada destulă, despre Episcopii romani dela Oradea mare, care precum astăzi așa și mai demultu au fostu locuita de romani, și pre care mai terdiu S. Ladislau a stramutat-o în o episcopie catolică, era noa nu nea ramăsu alta, decatu unu preside cu consistoriu separat. Acești Episcopi au debutu dora se fie subordinați cuiă, și cui altuiă, decatu Archiepiscopiei Românești din Transilvania, care nu putu fi fundat de sîrbi în secolul al 16. respectiv 17, ci prin romani încă înainte de venirea Ungurilor, și aceasta a sustat multu și după aceea precum se poate vedea din scrisoavele îndreptate către acești Episcopi și Archiepiscopi, înaintea de venirea Sîrbilor. Cine voeste se se convingă despre adevărul acestă și mai lamurit, citească istoria bisericească a vestitului slav Balugyanszky periodu III. secl. X.

Unu Creștinu.

Universitatea Săsească.

Comitele națiunii săsești deschide în 26 April. la 10 ore ședința publică cu o salutare către deputați, fiindu că din cauză unor împrejurări nu a fostu norocit ai vedea laolaltă dinaintea de serbatori, și înainte de a purcede la pertractarea obiectelor asternute spre dezbateră socotesce a împărtași deputatilor unele lucruri, cari ia venit la cunoștința pe calea privată. Antaiu dice, că propozițiunile universității săsești pentru realizarea principiului de egală îndreptărire între diferitele națiuni ale Transilvaniei asternute guvernului, nu sar asterne la locurile mai înalte, după dorința universității, ci să decidu prin o majoritate însemnată, că se se trimită îndreptu presiului universității din cauza, că această să mestecat în lucruri cari nu se ținu de competența ei. Pentru asternerea operatului ar fi votat P. Crenvil. v. P. Pop, Flebs, și Herbert, în contra ar fi fostu totu ceilalți consilieri.

O știre mai îmbucurătoare că cea dintai, e deciziunea gubernială în privința întrebării salariale, în urmă carei deciziuni s'ar fi asternut acestu proiect la locurile mai înalte spre întărire; dar și până atunci s'ar fi asemnat 20000 fl. spre acoperirea șeselor administrațiunii din f. r.

Spe dezbateră e astăzi operatului comisiunii pentru legea comunala. Deput. Reinicher, ca referințele acestui operatului fiindu provocat din partea ședinței, cetesce mai antaiu unu memorialu la legea comunala cătu se poate de completu, după aceea principiile pentru numită lege.

Ședința să închisă cu fi irea cetirei acestora două obiecte.

Ședința din 9/4 c. n. se începu cu verificarea protocolului din urmă, la care nu se aduse nice o observație. Notariulu face universității cunoscutu, cumca se afla la protocolu votulu separat alu Deputatului Orastiei Balomiri, care la datu în contra concludului universității în privința alegerii deputatilor pentru scaunul Sibiului (și care să tiparitu în numărul trecut ai „Telegraf. Romanu” și în Nrulu acestă.) D. Balomiri eș ceteste votulu său separat lucratu în limbă română. Comitele dice, că dacă nu aru fi astăzi frecări între diferitele națiuni, ar avea a face unele observații în contra unora expresiuni din numitul votu, cari expresiuni nice decum nu se potriveșcu cu demnitatea acestei adunări. În lege nu ar sta cându are se se ia obiectu la dezbateră? densulu au fostu silitu a întrebă și pe cealaltă parte, (audiatur et altera pars) și așa s'amenat lucrulu; inse votulu D-lui Balomiri se se ia la protocolu, ce se și întempla fora vreo contradicere. —

Ranicher referintele operatului pentru legea comunală propune, ca acestu operatu se se tipareasca, si asia se se impartiasca publicelor, ca se-si poata da opininea loru in privinti'a aceasta pana in ultima Iunie. Dupa o desbatere scurta, in care audiramu antaia óra si limba magiara figurandu in universitatea saseasca, se primi propunerea referentului cu modificatiunea propusa de Vitstoc, cá publice le sa se manifesteze la susatinsulu operatu prin deputatii loru respectivi. Mane se va tienea o siedintia secreta.

Votu separatu

a deputatului subscrisu Orastianu la Universitatea nationala in privinti'a verificarei a Domniloru Iosefu Schneider, si Iacobu Ranicher de deputati ai scaunului Sibiului la Universitatea asta. (Incheere.)

Cu ce indemn a potutu laudá Domnulu Deputatu Medesianu Henricu Schmiedt pe natiunea saseasca, ca nece una natiune dein ele alalte, nu a adjutat natiunei romane atata, catu ea, cá natiunea romana se ajunga la valoare politeca.

Si apoi se expectoredia, ca romanii in locu de a multumi, necagesce pe natiunea saseasca cu proteste peste proteste, si ca romanii sunt illoiali.

Iata dovada in fakta. Toti romanii, cari prin comitate si scaune secuiesci au fostu iobagi, si tote astfelu de sate dein comitate potu fora pedeca a folosi dreptulu constitutionalu, desi se a templatu in unele locuri certe pentru forma exercei — Dara satele este prin natiunea saseasca nece decatu, nu se lasa, a se folosi amou de beneficiile constitutionale a le scaunului. Numai fratii sasi protesteadia in contra intruparei politice a loru cu satele este romanesci, numai fratii sasi dicu la romani, se astepte pene ce in calea legislatiunei se voru realisa covintele imperatesci: schimbari afundu taietore, — (tiefeingreifende Veränderungen); candu din contra in privinti'a administratiunei si a iurisdictionei, si cu detorintiele de statu nu a manatu fratii sasi pe satele este la calea legislatiunei, ci indata mare le a coprensu sub administratiunea loru, si sub iurisdictione saseasca, care si amou de facto se exerceadia.

Aici se pote applica vorba romanului:
„Unde e bine, fora mine.
„Unde e reu, acolo'su eu.“
Apoi asta e tolerantia?
Esta e adjutoriulu sasescu catra natiunea romana la adjungerea valoarei politice?

Daca e dreptu, ce dicu fratii sasi, ca cuventele imperatesci (tiefeingreifende Veränderungen) au de a se realisa numai pe cum a affirmat Domnulu Deputatu Wagner spriginitu si de alti deputati sasi; — atunci nu numai satele este dein fundulu regescu, ci tote satele, cari erau jobagesci ar avea de asteptá pene ce se vor realisa in calea legislatiunei, si asia tote legile politice a tierrei dein annulu 1847 ar debui se aiba valoare, si per consequentiam romanii ar avea de a se afla in starea loru politica dein annulu 1847 fora dreptu politicu.

Insa viedemu, ca si Maiestatea Sa Imperatulu nostru in privintia drepturilor nationale in fakta face schimbari afundu taietóre; asia dara nu e dereapta interpretarea saseasca a covinteloru imperatesci: tiefeingreifende Veränderungen.

Nece nu e adeveru ce i place a dice D-lui Deputatu Wagner, „Gerade diejenigen Volkselemente, welche früher an dem Genuße politischer Rechte nicht Theil nahmen, waren bemüht, mit besonderer Hast, und mitunter mit Außerachtlassung der zur Sicherung fremder Rechte bestehenden gesetzlichen Schranken sich in den Besitz der ihnen von a. h. S. r. Majestät durch das kaiserl. Diplom, und das a. h. Handschreiben an den Grafen Rechberg von 20. October 1860 zugesicherten politischen Rechte zu setzen, und suchten die in Aussicht gestellten tiefeingreifenden Veränderungen nicht im Wege der Gesetzgebung, sondern nach eigenen Anschauungen factisch einzuführen.“ —

Dóra Domnii Consiliari Guberniali si Administratorii Comitatus de nascere ignobila, cari dupa legile patriei dein annulu 1847 nu au potut adjuge la astfelu de deregatorii nu se au pus ei pe iei in deregatoriile este a loru, ci suntu pusi de Maiestatea Sa Imperatulu.

Daca va tienea multu starea asta vitrica a sateloru pomenite: Talmaciu, Seliste & c. cá iele numai cu detorintiele dara nu si cu beneficiile si drepturile constitutionale se se tienea de magi-

stratulu Sibiului; atunci fratii sasi si in privintia acést'a se vor poatea provocá la usu, ca la o lege, pecum se provoca amou la usulu alegerei de deputati la Universitate.

Asia dara eu in seversitu repetiescu parere mea, cumca Deputatii dein scaunulu Sibiului Domnii Iosevu Schneider si Iacobu Ranicher nu au valoare legala, pentru ca suntu alesi prin unu corpu alegatoriu ilegalu.

Sabiiu 4 Aprilie 1862.

Ioann Balomiri

Deputatu la Universitatea nationala, dein scaunulu Orastiei.

Сенатъ имперіал.

Дн шединга din 2 Maiş к. п. а касей авлегацілоръ саъ а-дсѣ маі тмлате интерелациѣни дн привинга прочедзрей де дптъкаре ла перзиторі; дн привинга трактатълаві де комерцъ днтре Првсія ші Франція; дн привинга секрїтатеї скрїсоарїле ла офїціалтеле постале ші дн привинга адмонїціѣнеї, че а къпътатъ „Sieb. Bot.“ ші тмъсрей аспра лї „Herm. Zeit.“ Апої са трактатъ проїектъла пентрѣ днтродъ-череа де жзрї пентрѣ касерї греле де педѣпсѣ ші пентрѣ грешелї політїче ші де пресѣ.

— Дн шединга din 3 Maiş каса а прїмітѣ леѣа де вїнарєрїї.

РЪСІА. Дн Парїс а еміт дн анал трекът о врощєрї інті-тлать, „Дпмьратъл Александръ II днпїнтеа Еврѣпей“ дн каре авкторъла дескрїе партїтеле дн Рвсія, ші зїче къ аколо аша пзмїціи „роші“ карїї дн алт: статєрї але Еврѣпей сьнтѣ чеї маї тарї демарѣї, сьнтѣ дн Рѣсія адеврѣтл партїтѣ мо-нархїкѣ, ші къ еї сьнтѣ ачеїа, карїї аїмезе пе Дпмьратъла ла реформе ші лавдѣ інтенціѣне лї, еї сьнт, карїї казѣ сѣ овїѣскѣ калеа пропъшїрей че се стєрѣаште прїп повїла шїпнѣ а Домнїторїялї шї казѣ а о елївера де педѣїле, каре оаменїї чеї де ерї ле пн дн дрѣтѣ, еї сьнт дн фїне ачеїа, карїї аѣ къштїгатѣ пшмелї лї Александръ II о попъларїтате пе маї азїтѣ дн аналеле Рвсіей; ерѣ консерватївї сьнт ачеїа, карїї дефїїтѣ тоате, че саѣ фькѣтѣ дела моартеа Дпмьратълаї Николае днкоаче спре фолосл Рвсіей, карїї казѣ сѣ адѣкъ пре Монар-хьлѣ дн репзтаціѣне реадѣ сльвїчїѣне шї неканачїтате шї се днвїнѣ фантеле лї ка неконсеченте шї къ дефѣктѣ де сїстемѣ шї сѣ дефїїте знеле тмъсрї де маї мїкѣ днсеппїтате, аспра кърѣрѣ дн сѣ де вьпн сеамѣ къ пѣ се поате тжлгї цєра, прекът сьнт адекъ скїмьварае зпїформеї ла трѣне ш. а. ачестїа сьнт, карїї казѣ сѣ рѣпеаскѣ Дпмьратълаї тоате попъларї-татеа шї сѣ армєзѣ дн контра лї лькомїа амплѣцілор шї о парте а повїлїтеї, карїї пль че къцетѣ шї лѣкрѣ дн контра репїтлї, аѣ ачел чїнїсѣ, де а рѣтжнеа дн постєрїле лорѣ шї а контрасїгна декрете, каре сьнт къ тотл дн контра коп-вїндєрїї лор. — Дьпѣ ачєеа зїче авкторълѣ врощєрї, къ тм-пекъндѣ дн ачєстѣ пьлктѣ де ведере, вор прїчєне оаменїї, къ токмаї дн тавєра консерватїлорѣ са пьскѣтѣ черєеа дьпѣ констїтүціѣне, дн времѣ че чеї лїбералї пѣ вреѣ сѣ азѣ де еа, шї къ ачєаста сар пьреа ла дптъїа прївїре ка о аномалї, дн сѣ дьпѣ о маї адѣкъ къцетаре се vede зшорѣ, къ дн Рвсія о констїтүціѣне ар дьче педлконцїзрат ла олігархїѣ, шї адекъ ла о олігархїѣ де лакотї шї рєтєрогразї воїєрї, фїїндѣ къ чївї-лісациѣнеа а атїпсѣ пль акъта пьмаї ачєаста парте а імпѣ-полациѣнеї шї днкъ пѣ а стрьбьтѣ дн черкъл цєренїлор шї ал адеврѣтлї попор, къ деакѣ аслїзї ар авае Рвсія зп репїтѣ констїтүціѣналѣ, атѣнчї де вьпн сеамѣ чєстїѣнеа емаціациѣнеї пѣ се ар фї адсѣ пе танєтѣ шї къ токмаї дн ачєстѣ темєїѣ а-фїрѣ лїбералї, къ фїїндѣ, къ Дпмьрѣціа а днтревїндатѣ пѣтереа къ вєкєрїле спре апьсарєа попорълї, еа акъта арє сѣ аплїче токмаї ачєеа пѣтере, къ сѣ деє попорълї лїбер-татеа, сарѣ че се атїнѣ де констїтүціѣ, ачєаста ва фї пьмаї атѣнчї къ пѣтїндѣ, къндѣ тоате класеле вор фї дєстл де чї-вїлісате, ка сѣ поате лѣа парте ла репрезєнтациѣне.

Днтре персоанеле, не каре ле пшмеште сїмьзрїле партїтлї лїберал шї монархїкѣ пе хорїзонтл політїк ал Рвсіей, пштерѣ пе шареле прїнчїне Константїн, каре стѣ дн фрѣптеа рошілорѣ, апої шарєа прїнчєсѣ Елена вьдѣва Марєлї прїнчїне Міхалї, кърей тмцємеште Дпмьратъл порѣкоаселе сале інспїраціѣнї шї пе каре о адорєзѣ Рвсія пентрѣ патриѣтїсѣл еї чєл калдѣ шї вьнавоїтоаре інїтѣ. Апої атѣндої фрѣці Міліѣтїн, прїндл Оволєнскї, Глєвов, дьпѣ ачєеа маї тмлці тїнерї днвїндатї шї пьвлїчїці Бернанскї, Безѣобразѣ, Ламанскї, Тернер ш. а. Обсєрвїрїле че ле фачє дн прївїнга чєстїѣнеї полѣнезе, сьнтѣ дїнтрѣ о парте днтрекѣте де евенїменте, шї Дпмьратъл естє

рѣшатъ а да полондоръ тот ачеса либертате ка ши рѣшидоръ, ши съ кавте а лега семинциле славиче прип фашиа днѣрѣдирей, еаръ пѣ а съвѣжа зна прип алта. „Ничи пентрѣ Рѣсія ничи пентрѣ Полонія“ зиче дн fine „времѣ пої знѣ реѣимѣ конститѣционалѣ, кѣчи ачеста атѣт аичеа кѣт ши аколо поате фѣ пѣтаї о олигархѣ ши пої съптем пѣлѣ ла тѣдѣхъ демокрациї. Фѣ таре ши педершѣритѣ днѣрѣрате, днѣс днѣрѣвѣинѣеазъ пѣтереа волничиї, ка съ не даї днѣрѣптѣ либертатеа; каре ни а рѣпѣто предечесорїи Тѣї волничеште. Іаръ ка съ фѣ таре, тревѣе съ фѣе минїстрїи Тѣї респнозавилї, пентрѣ къ еї атѣлчи пѣтаї пот авѣза къ стѣпѣлѣ съѣ; преса тревѣе съ фѣе либерѣ; кѣчи пѣтаї прип еа потѣ стрѣвате ла Тѣне дорѣнѣеле попорѣлѣ, реѣимѣл тревѣе съ айе фѣнанѣе регѣлате, ши сѣнгѣрѣл мѣжлок а ефентѣи ачеста, есте рѣдикареа кредитѣлѣ де статѣ прип о чѣвилѣмѣстѣ, каре днѣи веї имѣне сѣнгѣрѣ ши прип пѣвѣдикареа знѣи бѣнефѣкѣатѣ вѣзѣтѣ. Тѣ пѣ те маї поѣи оврї; пѣшеште днѣинте къ тѣмѣлѣ, ка тѣмѣлѣ съ пѣ пропѣшаскъ престе Тѣне. Превѣинѣ дорѣнѣелор попорѣлѣ Тѣѣ, ка попорѣл съ пѣ се днѣдестѣлѣзе днѣсши пре сѣне. Аскѣлтѣ де вочеа ивѣмѣї Тале ши фѣи кредитѣчиосѣ сѣмволѣлѣ Тѣѣ: Днѣпѣрѣдѣїа есте пропѣшѣреа.“

Нотїце Дїверсе.

— Дн Лондра са дескїсѣ дн 2 Маїѣ к. п. ла 1 брѣ д. а еспосїциѣнеа лѣмеаскъ а Індѣстрїей кѣ чеа маї маре солемїтате.

— Дн Пѣрѣсія фѣкѣндѣсе адеѣерї поѣл пентрѣ дїетѣ саї алесѣ пентрѣ каса авлегаѣилорѣ чеї маї шѣлѣї дн партїѣлѣ пропѣшѣторїѣ.

— Дн Сербїа се днѣренпрїнде о конскрїпѣїѣне а індївїзілор капачї де а пѣрта арта пѣлѣ ла вѣрѣта де 50 ані, дела ачеста пѣ есте нїмѣнеа есїмат, афарѣ де преоѣї, ничи амплѣїаѣїї, ва ничи днѣсши минїстрїи. Офїчиосѣ се зиче, къ Сербїа вѣре сѣшї кѣпоаскъ апроксїматѣв пѣтерїле сале мїлїтаре ши къ прѣтаре днѣсешѣтате се пѣне не ачеста конскрїпѣїѣне дн ѣерїле стрѣїне.

— Вїктор Еманѣел а черчетатѣ флота франѣоѣеаскъ дн Неаполѣ ши а трїмїс дн 3 Маїѣ к. п. о епїстоль днѣпѣратѣлѣї Наполеон, дн каре днї шѣлѣшеште пентрѣ вѣнавоїнѣцѣ кѣтрѣ персоана са ши пентрѣ сѣмпатїїле че ле аре кѣтрѣ Італїа. „Не ам фост де тѣлѣт аша мїшкат ка астыї. Рѣндѣїала че домпеште дн провинѣїле сѣдїче, даї челе маї марї доѣезї де аплекѣрї, че ле ам прїмїтѣ претѣгїндїїнеа, респѣндѣ дестѣл де апрїатѣ калѣмпїелорѣ інімїчїлорѣ пострїи ши вор конѣїнѣе Европа, къ ідеа знїмѣї се вазѣзѣ не темейрї solide ши есте деплїнѣ днѣтемейатѣ дн інімїле Італїенїлорѣ.

— О шѣлѣїне де фѣїме дн прївїїнѣа днѣоарѣерей полїтїчей франѣоѣе дн кавса Ромей аї ешїтѣ дн зїлеле де пре зрѣл дн Парїс ши Брѣксела, каре пѣлѣ акѣта се вѣдѣ а фѣи пѣтаї копїектѣрї.

— Нѣртрактареа фїналѣ дн прочесѣл лѣї „Ost. Vest“ „N. Nach.“ „Vat.“ се ва ѣїнеа септѣмѣна вїїтоаре. Днѣтрѣачеа „Ost-Vest.“ пѣтаї асе дн форма де маї наїнте спре даѣна поѣстрѣ, чї пѣтаї ка жѣрналѣ де септѣмѣлѣ.

— Маї шѣлѣе жѣрналѣ адѣк ѣїреа дѣлѣ „Lem. Zeit“ кѣм къ минїстерїѣлѣ де ресѣелѣ ар фѣи днѣпѣтернїчїтѣ не команделе ѣенерале мїлїтаре. ка ши асѣфелїѣ де солдаѣї, карїї стаѣ дн сѣрѣвїїѣл активѣ дѣлѣ днѣелѣѣереа къ ізрїсїдїкѣїїнїле полїтїче, дѣкъ слѣжескъ чѣл пѣдїнѣ дела авѣл 1860 съ се словѣдѣ не лѣлѣгѣ такса прескрїсе пентрѣ рескѣпѣрѣре.

— Днѣтре Словачї саї пѣскѣтѣ о чѣртѣ релїѣїосѣ де о маре днѣдѣпѣрѣтаре.

— Дѣлѣ ѣїрї посїтїѣне дн Вїенѣ се демїнтѣ ачеле фѣїме, каре се скорнїсерѣ, къ копт. Палѣї арфї спрїжїнїтѣ дн Вїенѣ дїспосїциѣнеа пентрѣ адеѣереа дїрѣптѣ ла Сѣнатѣлѣ імперїал пентрѣ Бѣгарїа. Ши ачесте фѣїме се декїарѣ де аколо, къ реѣимѣл днѣтрѣ адеѣѣр сар окѣпа къ днѣрѣвѣареа деспре дїрѣкта адеѣере ла Сѣнатѣл імперїалѣ, днѣс къ копт. Форгаѣ ши Естерѣазї ар фѣи демїсїонатѣ дѣкъ ачесте шѣсѣрї сар фѣи дѣсѣ дн деплїнїре.

— Жѣрналѣле ѣермане де аїчеа скрїѣ къ дѣлѣ ѣїреа, че о аї дела Кѣлѣж репресѣнтациа знїверсїтатей сѣсѣѣї дн 29 Мар. пентрѣ терїторїи са днѣпоїатѣ днѣрѣптѣ дела гѣвернѣ. Прешѣдїнтеле Крѣвїле, Вїченпрешѣдїнтеле Паи ши копс. де гѣвернѣ Хѣрѣвѣрт ши Флѣвс аї фостѣ пентрѣ репресѣнтациѣне.

— Трїѣвѣлѣлѣ мїлїтарѣ а жѣдекатѣ едїторѣлѣ лѣї „M. Ors.“ Водїанѣр ла прїнсѣре де зна лѣлѣ ши 1000 ф., ѣрѣ не редакторѣлѣ Помпѣрї ла прїнсѣре де патрѣ лѣнї.

Се ворѣеѣе къ дн Мїланѣ сар фѣи афлатѣ о конѣжѣрѣциѣне днѣтре солдаѣї.

— Днѣтре Комаром ши Неїѣаїсел аї оторѣжтѣ хорїї постїлїонѣлѣ ши знѣ солдаѣї конѣдїат че кѣлѣторѣа къ ел, ши а жѣфѣсїтѣ пошта.

№ 17—2

Едїктѣ.

Нїколаїе Дѣдаш дн Сѣнерїш Комїт. Четѣїї де валѣтѣ, късѣторїтѣ дн Данеш къ Сїнефѣта Капотѣ де ачї, амѣндѣї де рїѣл гр. рѣс. къ некредїнѣцѣ шїаѣ пѣрѣсїт не лѣѣїта са мѣере акѣм де 2 ані трекѣїї, пѣштїндѣсе локѣл ѣнде се афлѣ. Се проѣоакѣ прип ачеста, ка дн терпїн де зн анѣ, дела даѣлѣлѣ де фадѣ съ се івеаскъ дн персоанѣ днѣїнѣтеа Ск. Прот. гр. рѣс. алѣ Сїгїшоарей, спре а ста фадѣ къ лѣѣїта са Содїе сѣс пѣмїтѣ; къ алтїнѣтрѣлеа се ворѣ хотѣрѣж фѣрѣ де елѣ челе че дїктеазѣ С. С. Капоане Бїсер. ши Лѣїїле дївїле дн прївїїнѣа ачеста. Сїгїшоарѣ 13 Апр. 1862.

Скаѣлѣл Протопопескъ гр. ресѣр. алѣ Сїгїшоарей.

ЗАХАРїѢ БОїѢ

Протопопѣ.

Lista

atatu a membrilor noi intrati dinpreuna cu tapsele lor, catu si a altoru binefacatori, care au contribuitu pentru fondulu Asociatiunei.

D. Ioanne Brotte proprietariu Rasinari 5 fl. D. Stefanu Bittiu Canonicu Gerla 5 fl. D. Isidor Colcieru Notariu Con. Gerla 5 fl. D. Andreiu Antonu Prefectu Gerla 5 fl. D. Alesandru Silasi Protocolistu Gerla 5 fl. D. Stefan Biltu Teolog abs. Gerla 5 fl. D. Alesandru Gyenge Teolog Gerla 5 fl. D. Basiliu Ciurileu Preotu Ciurila 10 fl. D. Georgiu Selinea Popoviciu Provis. Dom. Micusiu 10 fl. Dimitriu Ratiu proprietariu Turda 5. Stefanu Ratiu proprietariu Turda 5 fl. Ioanne Rusu Preotu Litha Rom. 5 fl. Titu Farcasiu Preotu Hesdatu 5 fl. Comuna P. Cianu 52 fl. 30 cr. Comuna Filea de diosu 48 fl. 85 cr. Comuna Ciurilea 45 fl. 15 cr. Comuna Litha Romana 29 fl. 40 cr. Comuna Coppandu 27 fl. 10 cr. Comuna Hesdatha 24 fl. 20 cr. Comuna Turda veche si noua 22 fl. 86 cr. Comuna Micusiu 20 fl. 55 cr. Comuna Petridulu Ungur. 20 fl. 10 cr. Comuna Salciea 18 fl. 40 cr. Comuna Comitigu 16 fl. 50 cr. Comuna Pusta Sent martinu 16 fl. 3 cr. Comuna Turu 10 fl. 44 cr. Comuna Sillivasiulu Ung 10 fl. Comuna Sacelu 9 fl. 50 cr. D. George Popu Sup. Locotenent 42 fl. Basiliu Piposiu Admin. protop. gr. or. din Hondol 5 fl. Biserica gr.-orient. din Hondol 3 fl. 5 cr. Teodor Stoicoviciu negut. in Hondol 3 fl. Georgie Grecu negut. in Hondol 4 fl. Aronu Suci, paroch gr. or. la Dialu mare 1 fl. Comuna Dialu mare 1 fl. Nicolau Dregotielu parocu gr. or. la Rapoldu mare 1 fl. Comuna Rapoldu mare 5 fl. 10 cr. Avram Cibianu paroch. gr. or. in Magura 1 fl. Comuna Magura 2 fl. Petru Motia paroch. gr. or. in Nosiagu 1 fl. Biserica gr. or. din Nosiagu 2 fl. Ioann Laslo paroch. gr. or. ia Valisióra 1 fl. Comuna Valisióra 3 fl. Ioann Munteanu paroch. gr. din Solimusu 1 fl. 10 fl. Comuna Solmusiu 4 fl. 25 cr. Lazar Simsiana parochu gr. or. in Stoeneasa 1 fl. Biserica gr. or. din Stoeneasa 1 fl. Nistoru Stoica parochu gr. or. in Seliștióra 1 fl. Nicolau Ianoviciu paroch. gr. or. in Berseu 1 fl. Comuna gr. or. Berseu 2 fl. Nicolae Petrescu parochu gr. or. din Buruene 1 fl. Pavelu Popoviciu, parochu gr. or. in Chicicadaga 1 fl. Comuna Chicicadaga 1 fl. Petru Ange parochu gr. or. in Fizesiu 1 fl. Comuna Fizesiu 2 fl. Petru Gaboru parochu gr. or. in Caenelu 1 fl. Avram Suci Proprietariu din Caenelu 1 fl. Biserica din Caenelu 1 fl. Comuna din Caenelu 1 fl. 50 cr. Comuna Fornadia 2 fl. D. Elena Tiaran din Lippova 4 fl. D. Avraam Pecurariu din Sistarovetu 5 fl. D. Iosifu Suci Parochu din Lippova 1 fl. Comuna din Chesintiu 2 fl. D. Mihailu Dobiciu parochu din Chesintiu 1 fl. D. Davidu P. Simon Negutiatoriu din Lippova 5 fl. D. Petru Anesch Economu din Dorgosiu 1 fl. D. Petru Pecurariu Economu din Dorgosiu 1 fl. D. Basilie Miat Economu din Chelmacu 1 fl. D. Simeonu Iernescu Invet. din Ususeu 1 fl. D. Dimitrie Caracionu Notariu din Dorgosiu 3 fl. D. Georgiu Cojocariu din Lippova 1 fl. D. Pavelu Florescu Jude din Sistarovetiu 1 fl. D. Nicolae Mateiu din Lippova 2 fl.

De indreptatu. In Nrulu 30 fati'a 118, Column'a I. „sierulu 14 de din josu in susu sa veretu o gresiala la Numele D. Vasiliu Glodariu doctorandu in Vien'a cu 5 fl. in locu de 10 fl.